



## 沒有秘密的世代

2011-10-23 記者 賴映秀 文



近幾年新聞來源出現了三大常客：網友、行車紀錄器、人肉搜索，這三個新聞源頭都是由網路世界發展而來，隨著網路百科Wikipedia、免付費影音平台YouTube的興盛，以及台灣發展已久的論壇文化，讓網路世界流通的議題躍於傳統大眾媒體的版面之上，甚至引起立法委員修法等後續效應。

### 社交平台 = 人肉利器

「人肉搜索」或香港用語的「起底」，以台灣的用語可解釋為「掀別人的底牌」，即是憑藉著人力搭配各種網路資源，將目標對象個人資料查出，舉凡家庭背景、求學經歷、甚至住家電話地址等資料，詳細程度令人咋舌，卻也讓人驚覺這個網路時代已經沒有「隱私」可言。

2005年，「無名小站」從原本交通大學資工系的BBS站台，轉變成為更易親近的網頁模式，掀起本土網路日誌的風潮，每個人都可以註冊帳號在無名小站裡分享心情，在社群網站FaceBook興起之前，無名小站是不少人每天流連的網站，網友在站內長久累積下來的文章也成為人肉搜索的線索之一。無名小站讓網路使用者習慣在網路上分享心情及個人近況，2008年後隨之而起的社群網站FaceBook更成為人肉搜索強而有力的資料庫。

FaceBook以短篇幅（140字）的微網誌型態，讓使用者快速且簡短地發布動態，加上圖片、連結、好友互動等多種功能，讓FaceBook逐漸取代無名小站成為新的社交平台，但是FaceBook的隱私性卻備受爭議，包括友誼互動紀錄網頁詳實紀錄兩個人之間的網路互動、由電子郵件信箱匯入好友通訊錄卻未告知提供的密碼是否另有他用，加上使用者不斷在網路上面透漏的個人訊息，使得網路的匿名性在FaceBook上未能彰顯，無異於將個人資料暴露於全球。

免付費影音平台YouTube打著「展示你自己（Broadcast Yourself）」的口號，鼓勵使用者利用這個平台發表自己的創意、分享生活點滴，在台灣YouTube反而變成電視節目的重播平台，使用者的創作短片較少見，不過值得注意的是不少受到人肉搜索的個案都是由YouTube影片為搜索的導火線，其中又以行車紀錄器畫面為大宗。

如果是搜索略有知名度的名人，網路百科——維基百科（Wikipedia）就是最好的資訊來源，維基百科為「自由編輯的百科全書」，任何使用者不須透過註冊皆可修改、建立百科條目，截至截稿為止維基百科已有381276項中文條目，英文條目高達3百萬餘條，雖然條目的準確及真實性仍具爭議，不過維基百科儼然成為目前網路上最易取得的百科資料。

### 網友扮警察 找尋犯案人

2010年聖誕夜一名老婦人搭乘救護車送醫過程中，一輛紅色小客車惡意阻擋救護車行進，或突然猛踩剎車，就連救護車鳴按喇叭示意時，小客車駕駛竟是搖下車窗向救護車比出不雅手勢，老婦人也因此耽誤搶救時機，回天乏術。救護車司機事後將行車紀錄器拍攝的影片交至警局報案，認為小客車駕駛涉嫌妨礙公務及過失傷害，影片之後也被發佈在YouTube上，有網友轉載至台灣大學BBS站台PTT，隨即FaceBook上便成立了人肉搜索的活動頁面。

一夜之間從影片汽車的車牌開始，紅色小客車駕駛蕭明禮的資料——被公布，連台灣大學歷史研究所候博士生身分也被揭露，擁有高學歷卻做出這般違反道德的行為，更讓網友群情激憤，蕭明禮的父親call-in至談話性節目表示孩子罹患精神疾病，不知道救護車上乘坐病人，罹患精神疾病卻能自行駕車，且竟然不知道救護車為運送病人的特殊車輛，蕭爸爸的不合理言行又替整個事件掀起另一波風暴。

直至新聞熱潮結束前，蕭明禮僅透過一封公開信向社會大眾致歉，他也受到緩起訴的處分，若沒有網友的人肉搜索及輿論指控，這樣的惡劣行為恐怕還是繼續發生在社會中。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

#### 總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

#### 本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

#### 本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思享 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物

The screenshot shows a Facebook event page for a protest against a hit-and-run incident. The event title is '20101224 惡意阻擋救護車 聖誕夜 故意! 害死人的車主 肇事車輛 - 4569-ER 出來面對!! 公開道歉!! 都頭七了!! 還不出來面對!!'. The event is scheduled for December 25, 2010, from 6:00 to 9:00. The location is listed as '所有警方請先離開...活動宗旨: 肇事者出面道歉, 護立法機關阻擋惡意阻擋救護車的法案, 社會人民保護救護車通過的權衡建立+最重要的道德教育往下扎根'. The organizer is '吳志忠, Echo Jean, 陳理呢'. The event details include a call for participation, a link to a Facebook page for 'Done Justice', and a list of participants including 薛世如, 陳冠府, and Allen Wu. There are also statistics showing 174,258 people who attended and 23,161 who did not.

惡意阻擋救護車的紅色小客車遭網友人肉搜索的活動頁面。(圖片來源/FaceBook)

另一個網友人肉搜索的案件也是由YouTube一段霸凌的影片開始，影片中數名年輕男女包圍一名女學生，先是對她拳打腳踢，接著拉扯女學生頭髮，整段霸凌的過程被拍下並放上網，宛如炫耀霸凌行為一樣的行徑，使網友於2011年3月25日在FaceBook發動人肉搜索欲找出霸凌的這群學生，疑似主謀的少女在自己的FaceBook頁面及無名小站上挑釁網友，加上她較豐腴的身材特徵，該少女隨即成為網友人肉搜索的目標。

FaceBook活動頁成立的當天，霸凌者與被害者的無名小站皆被找出，網友在霸凌者的網誌上留言痛罵、或是到受害者的網誌上加油打氣，當晚該少女的家門口群聚數名網友，要求霸凌少女出面，陸續揭發霸凌青少年疑似與持有槍械、毒品的幫派份子有掛鉤，受害者被迫簽下不合理的和解書等等，網友更在4月25日集結於新竹市政府前，以此案件呼籲全國反霸凌，最後施暴者被警方約談了解事件經過，被害少女也拍攝影片感謝網友的關心。

遭霸凌少女小粉拍攝影片感謝網友的關心。(影片來源/YouTube)

除了上述兩起引發媒體大肆報導的事件外，今(2011)年10月1日女救護員賴文莉執勤時遭酒駕男子追撞，案發當時男子及友人態度惡劣遭到網友人肉搜索，旋即查出酒駕男子陳熙發的身分，人肉搜索宛如混亂世局的一盞明燈，指引人們找尋真相。

## 人肉搜索 受害者自力救濟

不同以往倚賴警方的辦案速度，平凡大眾透過網路資源找尋犯人，企圖還受害者一個公道。早在2010年4月間法務部針對網路人肉搜索提出「應符合公共利益」的聲明，且人肉搜索的資料必須從一般日常可得的方式獲取，在蕭姓男子阻擋救護車事件後，今年5月立法院三讀通過「中指蕭」條款，將原有的道路交通管理處罰條例第45條的600至1800元罰鍰外，另加處吊扣駕照3個月，不少民眾認為阻擋救護車犯行惡劣，修法仍有進步空間，不過此一案件經由人肉搜索的力量，讓更多人了解禮讓救護車的重要性，從輿論力量管控個人的道德及行為。

鑒於人肉搜索的高效率，FaceBook上經常有活動拜託網友協助人肉搜索，或是YouTube的行事紀錄器畫面請求大家找到肇事者，這樣的自力救濟反映著民眾對於警方的不信任，認為藉由這樣的方式才能讓案件迅速解決，而警方也等著被動地等待受害者找尋犯罪人資料，警方的高效率衍

佛只有在名人高官的竊盜新聞中方可見得，這樣「官逼民反」的惡性循環下，讓治安問題依舊是台灣社會的癥結。

人肉搜索加上媒體曝光，每個人都害怕成為下一個被搜索的目標，隨著各種政府資訊開放公開查詢，前立委李慶安的雙重國籍案也是因此被披露，網路世界並不如想像一般利於躲藏，在網路的世界中大家其實都是赤裸的。只是在新聞熱潮結束後，案件受害者是否真的藉此討回公道，相關的案件是否不再發生，卻沒有受到大眾媒體持續關注。

**WIKIPEDIA**  
確認李慶安赴美念書時期

**姓名翻譯**  
翻譯李慶安的護照姓名

**監察院財產申報**  
立委須向監察院提報財產  
(確認在美時期居住地)

**美國線上付費徵信**  
美國社會安全號碼  
SSN仍有效

**前立委李慶安雙重國籍**

網友BillyPan利用人肉搜索找出前立委持有雙重國籍證據流程。(製圖/賴映秀)



關余膚色 我想說的事

活出自我「不留白」，小麥膚色的宣言。

變化自如 幕後的聲音演員



資深配音員蔣篤慧，妮妮道來身為臺灣配音員的酸甜苦辣。

▲TOP